

武汉大学学报(社会科学版) 1993年总目录

学习江泽民同志在党的十四大上的报告

高举当代中国的马克思主义旗帜 沿着改革开放的道路继续前进 ——学习党的十四大报告座谈会综述	邹惠卿(第1期)
新的重大突破	李裕宜(第1期)
社会主义市场经济理论是对马克思主义的重大发展	余陶生(第1期)
市场经济与社会主义	陈恕祥(第1期)
用社会主义市场经济理论推进高校改革	辜胜阻(第1期)
学习建设有中国特色社会主义的理论推动哲学事业的发展	陈祖华(第1期)

纪念毛泽东同志诞辰一百周年

毛泽东思想与建设有中国特色社会主义理论 ——纪念毛泽东同志诞辰100周年	雍 涛(第6期)
论毛泽东国家学说的完整体系及其人民性思想	刘德厚(第6期)
建国以后毛泽东对党建学说的新发展	宋悦明 何文(第6期)
毛泽东的文艺美学观	张居华(第6期)

庆祝武汉大学建校一百周年

为在二十一世纪把武汉大学办成世界第一流大学而奋斗 ——在武汉大学建校一百周年庆祝大会上的讲话	校长 陶德麟(第6期)
发扬优良传统 深化教育改革 争创世界第一流大学	校党委书记 任心廉(第6期)
武汉大学百年校史考	校长办公室(第6期)
武汉大学百年校史考证综述	任珍良 刘双平(第6期)
武汉大学沿革与现状	任珍良 刘双平(第6期)
武汉大学百年校庆盛况综述	本刊特约通讯员 陈庆辉 张怀群(第6期)
自强——珞珈精神的源头 ——纪念自强学堂首任总办蔡锡勇先生	蔡凯如(第6期)
母校与我的事业	欧阳予(校庆特刊)
念母校 谈家常	方成(校庆特刊)
我的母校 我的沃土	张宝镛(校庆特刊)
怀念母校讲授基本课的诸位老师	张培刚(校庆特刊)

哲 学 · 政治学

浅议主体 ——序姜锡润著《论认识主体结构》	陶德麟(第1期)
关于当前深化改革扩大开放的几个哲学问题	陈祖华(第1期)
人权的历史沉思	陶玉远(第1期)

试论动物的脑进化与智力发展的关系问题 ——人类思维能力发生的史前史初探	张 洁(第1期)
蜕变与更新 ——现代化与中国人的社会心理变迁	周运清(第2期)
论科学创造和科学鉴赏中的美感	汪信砚(第2期)
马克思主义客观真理观之理由探析	肖中舟(第2期)
当代中国社会环境与行政管理体制改革	张安庆 汪 洋(第2期)
脑研究的策略问题 ——论还原论与反还原论的互补	肖静宁(第3期)
试论建设有中国特色社会主义理论的哲学基础	涂赞琥(第3期)
论自由是主体的自主性及其量度	胡寿鹤 陈建国(第4期)
《易经》——我国传统文化的活水源头	黄 钊(第4期)
由恶到善的人类历史进程 ——康德对人类历史发展的反思	张传有(第4期)
论辩证逻辑的形式系统 Z 与 ZT 的超协调性	张金成(第4期)
毛泽东思想是科学的理论体系 ——序《毛泽东思想研究丛书》	陶德麟(第5期)
关于系统 Z 的一些意见	张清宇(第5期)
对“关于系统 Z 的一些意见”的意见	陈晓平(第5期)
“日本近代哲学之父”西周与中国古代哲学	徐水生(第5期)
黑格尔哲学史观的再认识 ——关于哲学发展的内在规律问题	杨祖陶(第6期)
深入探析人类社会自我认识之谜 ——社会认识论研究的回顾、透视与展望	欧阳康(第6期)
完善有中国特色的社会主义政党制度	彭清源(校庆特刊)
论中国哲学资源的当代价值	郭齐勇(校庆特刊)
王星拱与 20 年代经验论科学主义	李维武(校庆特刊)
历史的启示	刘西尧(校庆特刊)

经济学·管理学

邓小平经济管理思想的伦理特色	乔洪武(第1期)
论中国社会主义工业化理论的基本特点与理论贡献	王毅武(第1期)
适应改革开放形势加快外资银行引进步伐	张东祥(第1期)
政策干预对经济影响的测算方法	蔡基林 冯文权(第2期)
试论两种根本对立的“扬弃” ——重温马克思关于股份制的思想	温端云(第2期)
社会主义市场经济理论观点综述	姚秀群(第2期)
目前在培育市场体系中的理论认识偏差与实践偏差	赵锡斌(第3期)
关于社会主义市场经济几个问题的探讨	甘碧群(第3期)
我国社会审计发展中存在的问题与对策	晏金发 阎红玉(第3期)
功能系统中的最优设计及成本分析	刘 伟 周月梅(第3期)
关于县政决策过程若干关系的分析	胡象明(第3期)
宗教对人口发展的影响	王 冰(第4期)
论加强和改进企业内审工作的对策	廖 洪(第4期)
工商银行改革取向的探讨	刘 剑(第4期)
日本近代市场经济建立时期的以商立国论	严清华(第4期)
论社会主义市场经济体制下的横向经济联合	薛进军 邹 薇 庄子银(第5期)
马克思的虚拟资本与证券交易	黄 敏(第5期)
汇率变动对进出口贸易的影响	简新华(第5期)
论长江中游地区旅游资源的开发战略	徐德宽(第5期)
从理论与实践论对外开放实行市场经济是发展中国的必由之路	谭崇台(第6期)

论当代世界经济格局	郭吴新(第6期)
社会主义市场经济体制的建立需要解决六个关键性问题	胡代光(校庆特刊)
论社会主义国有企业产权制度	刘诗白(校庆特刊)
香港与两岸经贸关系之前景	郭伟锋(校庆特刊)
对贝叶斯学派的再认识	张克庭(校庆特刊)

历史学

金银与太平洋世界的演变	张德明(第1期)
镀金时代美国思想文化述评	王锦塘(第1期)
宋庆龄和保卫中国同盟的国际宣传工作	丁俊萍(第1期)
日本败降经济原因初探	申康林(第1期)
太平天国时期鄂西北红巾军起义	萧致治(第2期)
中国近代行政管理史述略	虞崇胜(第2期)
前资本主义因素与德国法西斯的兴起	吴友法(第2期)
楚国历史文化与南方都市	刘礼堂 刘玉堂(第3期)
德意志“福利国家化”政策的起源及意义	李工真(第3期)
英美首脑决策与日本发动全面侵华战争	韩永利(第3期)
学习吴于廑教授的学术开拓精神 ——在“世界史学科建设与世界史观学术研讨会”开幕式上的致辞	陶德麟(第4期)
略论吴于廑先生对于我国世界史学科的贡献	齐世荣(第4期)
开拓世界史新视野的第一创举 ——吴于廑教授对世界史学科建设的贡献	鹿卓恒(第4期)
从世界史观看我国世界史学科建设	安长泰(第4期)
具有中国特色的世界史	[丹麦]李来福(第4期)
一次研讨世界史学科建设的学术盛会	解光云(第4期)
十丈龙孙绕凤池 ——谈世界史学科建设	彭树智(第5期)
努力建立世界史学科的新体系	马克森(第5期)
雷海宗与吴于廑 ——中国世界史学科建设杂忆数则	王敦书(第5期)
整体发展与二十世纪世界史	李植焜(第5期)
海道大通与世界交往	陈勇(第5期)
论南朝文学的北传	唐长孺(第6期)
敦煌所出《索铁子牒》中所见归义军曹氏时期的“观子户”	朱雷(第6期)
古云梦泽“跨江南北”说辨误	石泉(第6期)
抗日战争与近代中国历史方向的转换	胡德坤(校庆特刊)
明清时期湖北、湖南商品粮输出地位的转变	张国雄(校庆特刊)

中外语言文学

《聊斋志异》非感伤文学	唐富龄(第1期)
关盼盼本事及《燕子楼三首》质疑	苏者聪(第1期)
“动心”与“移情” ——中西文论两个相似范畴的比较	刘良明(第1期)
艺术分类新说	易中天(第1期)
稼轩词中投闲生活的心态	胡国瑞(第2期)
略论先秦儒家中和文艺观	陈顺智(第2期)
古代散文理论中“文气说”的风格美指向	毛慧玉 白少玉(第2期)
关于中国文言小说史的几个问题	吴志达(第3期)
南宋词学的东坡论	张惠民(第3期)
宾语源流	郑安雨(第3期)
口语句式“X就X”研究	汪志远(第3期)

“我创造日月星辰 我驰骋风云雷雨”

- 试论《女神》的崇高美 赵文祥(第4期)
- 冯雪峰文艺思想的政治意蕴 昌 切 蒋红森(第4期)
- 文学接受中的一个梯级模式 张 徽(第4期)
- 《楚辞》中荆沙方言词例略 王群生(第4期)
- 《雷雨》不朽艺术生命力的奥秘 陆耀东(第5期)
- 命运与苦难的悲歌
- 紫漪、陈白露、愫方形象比较分析 查振科 龙泉明(第5期)
- 评王士禛的诗歌创作论 乔惟德(第5期)
- 论中外文化交流中的主体意识 何国瑞(第6期)
- 中西戏剧所表现的时间意识 郑传寅(第6期)
- 黄侃《诗》学成就述评 杨合鸣(校庆特刊)

法律学

- 人权模式论 李 龙 胡太荣(第1期)
- 论中国仲裁制度的发展 李玉泉(第1期)
- 论职务犯罪的概念和本质 胡学相(第1期)
- 初论建立适应社会主义市场经济的我国国际私法制度 李双元 胡振杰(第2期)
- 论国际环境法学的体系 李晓阳 韩 健(第2期)
- 海牙国际私法会议与中国 韩德培(第3期)
- 海牙国际私法会议统一国际私法的方式与途径 李双元(第3期)
- 《国际货物销售合同法律适用公约》评介
- 兼论中国批准该公约的可行性 赵 健(第3期)
- 评 1971 年海牙《民商事事件外国判决的承认与执行公约》 杨国华(第3期)
- 关于夫妻财产制的海牙公约述评
- 兼论海牙会议统一婚姻法的活动 邹志洪(第3期)
- 美洲国际私法统一化的历史发展与欧洲的有关法律对它的影响 熊大胜(第3期)
- 制定区际冲突法以解决我国大陆与台湾、香港、澳门的区际法律冲突 韩德培 黄 进(第4期)
- 论中国环境法与国际环境法的协调 向弘剑(第4期)
- 试析《关于环境与发展的里约宣言》 社 群 刘晓翔(第4期)
- 论人权的整体概念 万鄂湘(第5期)
- 浅论我国社会主义市场经济所涉及的几个行政法问题 支毓生 程时菊(第5期)
- 国际争端解决方法的历史演变 叶兴平(第5期)
- 论国际条约在国内的适用问题 李振华(第5期)
- 结果加重犯比较研究 马克昌(第6期)
- 适应改革开放需要 加强国际货币金融法研究 刘丰名(第6期)
- 关贸总协定与中国 韩德培(校庆特刊)
- 论社会主义市场经济法律体系 李 龙(校庆特刊)

图书情报学·图书馆学

- 论计算机情报检索工业 陈光祚(第1期)
- 关于目录学文化研究的思考 柯 平(第2期)
- 中西目录学的比较研究 彭斐章(第6期)
- 电子出版物对图书情报工作的影响 陈光祚(第6期)
- 试论档案学研究 黄宗忠(校庆特刊)

教育学

- 建设有中国特色社会主义教育的纲领
- 学习《邓小平同志论教育》 吴贻谷(第2期)
- 适应社会主义市场经济的需要大力加强复合型人才的培养 李进才(第2期)
- 景观规划构思与欣赏 潘基硕(校庆特刊)

新闻学

- 关于新闻起源问题的思考 吴高福(第4期)
中国第一部新闻作品选集——《春秋左氏传》 何 徽(校庆特刊)

编辑学

- 论编辑角色与编辑心理 杨小岩(第5期)
社会主义市场经济体制下的编辑角色 陶佳珺(第5期)

教学研究

- 加强中青年教师队伍建设
——对当前高校中青年教师流失现象的思考 汪一帆(第3期)
深化国际法教学改革 培养高质量专门人才 武汉大学国际法学系(第3期)
高校和企业科技合作的若干问题探讨 关 铃 彭光钰 李庆祝 张汉斌(第4期)

学术动态·书评

- 按照时代精神来审编马克思主义哲学教材
——《马克思主义哲学原理》审稿会述要 汪信砚 彭昌林(第1期)
加强国际合作 促进环境保护
——环境法国际学术研讨会综述 高 天 易 平(第2期)
全国首届俄语口语学术研讨会在我校举行 丘 沙(第2期)
加强国际私法建设 加速完善仲裁制度
——中国国际私法研究会1992年年会综述 刘卫翔 车 英(第2期)
《周易》研究的新开拓
——评《周易美学》 刘清平(第3期)
用整体世界观撰写当代世界史的有益尝试
——评《从分散到整体的世界史》(当代分册) 杨泽伟(第3期)
一部平实、可信的学术专著
——谈张杰的《后创作论》 王先霁(第3期)
深刻的反思与探索
——《现实主义反思与探索》评介 赵继准(第3期)
敬告作者 学报编辑部(第3期)
沉稳持重 着意求新
——序孙党伯同志的《中国现代两大文豪论》 陆耀东(第4期)
作家文化心态综合研究的新成果
——评龙秉明《在历史与现实的交合点上》 黄曼君(第4期)
黄兴人际关系的生动展现
——读《领袖与群伦——黄兴与各方人物》 王开宁(第4期)
加快改革开放步伐 振兴湖北武汉经济
——湖北省社会经济系统工程委员会成立大会综述 蔡基栋(第5期)
视野阔大 立论新颖
——评《中国中部农村的非农化》 余运萍(第5期)
辛勤的采撷 可贵的探索
——《采撷集》简评 宋玲玲(第5期)
武汉大学出版社推出《毛泽东思想研究丛书》 艾 之(第6期)